

白云创新联动机制

自2019年起，白云区深入实施打假三年行动计划，在“打、防、建、宣”上狠下功夫，对重点地区、重点行业、重点领域进一步加强管控。以涉假乱象集中的化妆品、皮具服饰、烟草制品等重点行业作为打假治劣的突破口，紧盯出租屋、物流寄递等重点环节，从生产仓储源头到运输链条挤压涉假分子生存空间。在这个过程中，白云区创新了多个工作模式，高效推进打假工作，积极引导市场健康有序发展，促进法治化、国际化、便利化的营商环境持续改善，推动国家中心城市和国际大都市现代化中心城区建设进程。

■新快报记者 李应华
通讯员 黄欣 胡启程 黎映彤



■打假联合行动队查处生产假冒皮具的黑工厂。

通讯员供图

成立专班 建立长效机制

自2019年起，白云区深入实施打假三年行动计划，并成立了由区委、区政府主要领导分别担任组长、常务副组长，有关区领导任副组长的打假专项工作领导小组，以区市场监管局及区公安分局为主，抽调骨干力量成立全市首个打假工作专班，强力推进打击侵权假冒工作。

一年多以来，白云区在打假过程中坚持完善长效机制，出台了《白云区镇街打假工作成效评分机制》，以机制调动镇街打假积极性，从统筹、巡查、打击、宣传四个方面，对全区所有镇街打假工作成效进行考评，促推基层政府打假积极性，同时定期对各镇街开展督导检查，压实属地监管责任，使基层从被动工作到主动作为。

在省“双打”举报奖励办法的基础上，制定了《白云区举报制售假冒伪劣商品违法行为奖励办法》，将打假举报奖励标准最高提升至原标准的150%，立案即奖。深入推进营商环境3.0改革，持续开展“暖企行动”，加快建设“令行禁止、有呼必应”综合指挥调度平台，全力保护企业合法权益，维护公平市场秩序。

探索“串改并”打假联动

今年10月份，由白云区打假工作专班牵头，联合市场监管、公安、镇街等，仅用一星期就打掉一涉假团伙的5个窝点。这一案件的破获，得益于白云区“串改并”这一全新打假联动机制所发挥的重要作用。

什么是“串改并”？区打假工作专班工作人员介绍说，这是白云区探索建设全新打假体系、完善打假联动机制的一次重要尝试。以前讲行刑衔接，就像“串联电路”，一个案子行政部门查了如果达到追刑条件再移交给公安部门，出一点问题就会影响整个案件，行刑衔接一直以来都是重点理顺但一直没有理顺的一个关系。

如今，白云区市场监管和公安部门对线索联合经营，再组织联合执法、取证，共同打击涉假违法犯罪行为，视情况查办行政或刑事案件，再加上镇街协助对涉假场所及相关人员进行处理，取得良好效果。这种模式像“并联电路”，多路并进，用最少的资源、最短的时间取得最好的效果。

一星期打掉涉假团伙5个窝点

以上述涉假案件为例，此前，举报人提供了嫌疑人的商铺地址，但是嫌疑人反侦察意识强，从不在店里摆货，所以一直都未被查到。而之后，举报人又提供了嫌疑人的手机号、车牌号，同时对为什么不能定位手机跟踪嫌疑人提出质疑。然而，根据我国法律规定行政部门无权查询公民个人信息，对手机定位更不可实现。

“如今有了全新的‘串改并’联

动机制，根据嫌疑人姓名、手机号、车牌号，再结合我们的流动人口、出租屋管理数据库，我们很快查清嫌疑人(张某)在白云区除租用某专业市场的一间商铺外，还租用了4处出租屋，经侦查发现确有涉假嫌疑。”该工作人员介绍说，于是立即采取联合行动，对商铺和4处出租屋同时收网，最终查清嫌疑人(张某)与其团伙存在制售假冒知名品牌皮具行为，这起涉假案件的成功

查办，正是白云区打假“串改并”新模式威力的体现。

据了解，目前该团伙已被立案调查，5个涉案窝点中，位于专业市场内的商铺已查封并由市场对其清退，4处出租屋中查出一个生产假冒皮具的黑工厂，已查封进行后续整改，其他3处出租屋虽未发现涉假产品，但因张某的涉假行为已基本坐实，也已要求房东立即对其进行清退。

针对烟草制品创新联合监管机制

另一方面，为进一步加强对烟草制品等重点产品实施打击，结合白云区实际，区市场监管局与区烟草专卖局形成了合作机制，共同制定《广州市白云区烟草制品市场联合监管工作机制》，共享信息资源，创新出联合执法全新模式，重点在消费环节展开清查，执法过程中分工配合密切，并加入属地镇街力量，发现销售假冒卷烟行为全由市场部门依据违反商标

法立案查处。

据介绍，在区市场监管局组织的2020年打击侵权假冒专项整治行动中，区市场监管局联合区烟草分局每周实施一次联合专项执法，实现执法资源整合，有效形成监管合力。今年前三季度区市场监管局共查处涉假卷烟案件合计30宗，作出行政处罚决定5宗，作出行政处罚金额51252元。除6月份之前烟

草移交案件2宗，检验抽查发现1宗外，其余27宗案件均为6月份开展联合执法以来查处，占现今涉假卷烟案件总数的90%，8月第二周仅一周就查获案件7宗，超去年全年案数。创新的联合执法模式强化了打击合力，将卷烟打假向销售末端延伸，从毛细血管用“药”，充分体现了白云区对卷烟打假态度与决心。

打假与拆违并举 对涉假违建“零容忍”

今年6月19日，人和镇在新兴村召开涉假场所拆违警示现场会。超万平方米涉假违章建筑被拆除，这是人和镇今年首宗大型涉假违章建筑被拆除案件，也是白云区在涉假违建拆除行动中单次拆除面积较大的一宗。据悉，6月4日，人和镇联合区烟草专卖局、公安部门在该镇新兴村长岗路骨灰楼旁边厂房查获一宗卷烟滤嘴棒制假案件，抓获犯罪嫌疑人4人，查获卷烟滤嘴棒130.5万支及生产器材一批，案值约45万元。

经过该镇城管执法队核查，该涉案厂房及周边区域属于违章建筑，人

和镇决定对其进行全部拆除。6月19日上午，人和镇组织新兴村全体“两委”干部、各经济社社长及其余27个村居负责人、国土员、打假负责人，在该厂房内召开人和镇涉假场所拆违警示现场会。

当天被拆除的厂房位置较为隐蔽，只有一条不到三米宽的泥路通行，周边无人居住，以林地为主。厂房内共有四栋建筑，其中两栋为两层建筑，现场已经提前被清空，但地上还散落了少量滤嘴棒和原材料，显示这里曾经生产加工卷烟滤嘴棒。现场会后，一台挖土机和钩机进入现场，把这片厂房全部拆

除。

人和镇方面介绍，这家制假工厂只负责制作假烟中的一部分滤嘴棒，充分说明制假现象已经呈现出产业链条化、手段隐蔽化、形式智能化的严峻态势。今年，人和镇的打假工作将坚持“多点进攻，逐点突破”工作思路，从涉假线索摸排、涉假窝点清理、涉假场所处置、打假宣传引导等多个环节持续发力，全覆盖无死角打击涉假违法行动，对涉假窝点“零容忍”，发现一宗，查处一宗，对各村居容留涉假违法行为场所，一律从严处理，涉及违法建筑的坚决予以拆除。